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	FORMULES DE CONJUGAISON D'UNE LENTILLE MINCE
PREPARATION
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0.
Lire le texte en entier.

1.
Rappeler les conditions de Gauss. Que peut-on dire d'un système optique utilisé dans ces conditions ?

2.
Lorsqu'on utilise le banc optique et ses accessoires peut-on considérer que ces conditions sont vérifiées ?

3.
Construire l'image A1B1 par une lentille mince convergente L1 d'un objet AB dans le cas où elle a la même taille que lui.

4.
Qu'a-t-on de particulier dans cette situation ? Quelles sont les signes des distances objet et image ?

5.
En utilisant une autre couleur rajouter sur le schéma une lentille L convergente telle que A1B1 soit objet virtuel pour cette lentille. 

6.
Comment est nécessairement l'image A'B' ? La construire soit sur le même schéma, soit sur un schéma aligné sous le premier pour plus de clarté. Quels sont les signes des distances objet et image ?

7.
Reprendre la construction du TP SPE.OPT3 (questions préliminaires 6). A l’aide des formules de conjugaison ci-dessous, calculer la position de A1, puis celle de A2. En déduire (1 et (2 par le calcul. Mesurer (, le grandissement total du système (L1 + L2) pour l’objet AB. Conclure.

8.
Après avoir lu attentivement la partie protocole, préciser quelle courbe tracer pour vérifier la première formule de conjugaison. Quelle grandeur pourra-t-on tirer de cette courbe ?

9.
Quelle courbe devra-t-on tracer pour vérifier la seconde formule de conjugaison ?

COURS

L'étude des systèmes centrés dans les conditions de Gauss permet de démontrer un certain nombre de relations. Ces relations appelées formules de conjugaison et de grandissement permettent de calculer la position et la dimension de l'image en fonction de la position et de la dimension de l'objet selon les caractéristiques du système optique. 

Dans le cas d'une lentille mince ces formules prennent la forme simple suivante, valable pour les lentilles convergentes aussi bien que divergentes :
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C'est grâce à ces formules que l'on peut établir l'existence de rayons particuliers permettant la construction des images vue précédemment. La démonstration rigoureuse de ces formules est hors-programme, par contre il est relativement aisé de les retrouver géométriquement à partir d'une construction simple objet réel-image réelle pour une lentille convergente. (Le lecteur est invité à s'y essayer : placer les grandeurs concernées, p, p’ et f’ et établir une relation géométrique à l’aide de triangles).

La présence de grandeurs algébriques dans ces formules impose un strict respect des signes des distances utilisées.

MANIPULATION

	Matériel

lentille convergente L de vergence inconnue

banc optique et accessoires (3 supports)


	Informatique

Logiciel REGRESSI




But de la manipulation
On cherche à déterminer la vergence inconnue de la lentille L tout en vérifiant les formules de conjugaison et de grandissement.

Protocole expérimental 
(
Lancer REGRESSI et créer un fichier contenant les variables p, p' et h'.

(
Réaliser l'image de l'objet sur l'écran à travers la lentille L. Mesurer la taille de l'objet.

(
Pour 6 positions différentes de l'objet relever les distances objet et image et mesurer dans chaque cas la taille h' de l'image. Entrer les données dans le fichier REGRESSI.

(
Retirer L et construire à l'aide de la lentille L1 (C1 = + 3 ) une image de l'objet qui a les mêmes dimensions. 

(
Repérer la position de cette image et NE PLUS TOUCHER CET ENSEMBLE (source et L1).

(
Intercaler L afin que l'image par L1 devienne objet virtuel pour L. Former l'image de cet objet sur l'écran.

(
Pour 4 positions différentes de L relever les distances objet et image et mesurer dans chaque cas la taille h' de l'image.

(
Entrer les données dans le fichier REGRESSI. Sauvegarder.

Résultats

(
Effectuer une représentation graphique permettant de vérifier la relation de conjugaison (créer de nouvelles variables si nécessaire). Imprimer.

(
Effectuer une représentation graphique permettant de vérifier la relation de grandissement (créer de nouvelles variables si nécessaire). Imprimer.

Conclusion

(
Discuter l'accord entre les résultats expérimentaux et théoriques.

(
Déterminer la vergence de la lentille L.

