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QUELQUES RECOMMANDATIONS utiles …




I - Généralités
la classe de terminale a un double but : réussir le baccalauréat et préparer ses études ultérieures.

Le baccalauréat : passeport important comme attestation d’un niveau acquis, indispensable pour certaines demandes d’emploi (même des « petits boulots »), il permet de présenter des concours ou des dossiers d’entrée dans des écoles spécialisées. Il permet surtout la poursuite d’études supérieures ! un travail régulier et méthodique dès le début de l’année permet d’une part, de se préparer un « bon dossier » et un livret scolaire présentable (très utile lors des délibérations du baccalauréat, c'est souvent l'attitude face au travail qui conditionne le choix du jury de "rattraper" ou non un candidat) et d’autre part, constitue une assurance quasi infaillible contre l’échec ....

la majorité des élèves de terminale envisage la poursuite d’études post bac. De plus en plus d’inscriptions (BTS, IUT, CPGE, écoles spécialisées ...) nécessitent un dossier qui contiendra les résultats de la classe de première et des deux premiers trimestres de terminale. Ce dossier se constitue donc dès la rentrée : en effet, de bons résultats et surtout des appréciations sur le sérieux et la régularité sont appréciées et permettent de « rattraper » dans certains cas une classe de première un peu médiocre. Quant à l’université, l’entrée y est libre mais la réussite dépend des mêmes qualités.
II - Programmes

les programmes de physique et chimie sont en vigueur depuis la rentrée 2002.  Le programme de tronc commun est très différent du programme précédent en contenu et en esprit. Pour le travail personnel, attention de choisir des exercices ou des sujets de bac ou de concours, qui correspondent à ce programme. En spécialité il a beaucoup moins changé, certaines parties sont un peu allégées et le son a été ajouté. Dans la même logique qu'en seconde et première, le programme aborde (et souvent survole) de nombreuses notions. Devant ce programme on peut, soit se contenter strictement des compétences exigibles au baccalauréat, soit approfondir systématiquement les notions abordées en débordant du contenu du programme. Dans le premier cas on risque de se mal préparer aux études supérieures et d'apprendre sans comprendre un certain nombre de notions. Dans le second cas, on risque d'être pris par le temps et d'avoir le sentiment d'inutilité par rapport à l'objectif du bac. C'est pourquoi en se situant entre ces deux extrêmes lors du cours, on précisera souvent ce qui est indispensable pour le bac de ce qui constitue un approfondissement souvent utile à la compréhension ou indispensable pour la suite des études. Chaque élève, selon ses objectifs, en tirera le meilleur profit. 
III - Organisation du travail

A - Généralités

Il est nécessaire d’insister sur la nécessité d’un travail personnel régulier même si le rythme est beaucoup plus soutenu en terminale qu’en première. L’expérience montre qu’à cette condition, il est possible de combler des lacunes s’il y en a ... Ce travail est :

· lourd en début d’année, 

· efficace au milieu 

· rentable, à la fin : peu de révisions nécessaires !
en particulier, il est indispensable (mais tout élève le sait !) d’arriver en cours (ou TP) en ayant appris la leçon et fait le travail demandé ! le travail à rendre doit être préparé plusieurs jours à l’avance de façon à pouvoir interroger le professeur sur des questions qui « coincent ».

le but de l’organisation proposée est d'aider (obliger ?) l'élève à maintenir le rythme ... mais personne ne peut le faire à sa place ! 

B - Exercices

Il est souvent peu efficace de multiplier les exercices en classe. Par contre il est indispensable de s'y entraîner individuellement. Le premier niveau d'exercices permet surtout de vérifier les connaissances, le second de les appliquer. Outre le travail de préparation de TP (voir plus loin), un plan d'exercice à faire dans le livre (distribué pour le semestre) peut aider ceux qui ne savent pas travailler seuls. Rappelons tout de même qu'après la terminale, tout ce travail personnel ne sera plus guidé (à part peut-être en prépa). Ces exercices ne sont ni obligatoires ni les seuls intéressants, mais ils permettent de s'auto-évaluer  et de s'assurer d'un travail régulier suffisant.

C - Contrôles

Leur fréquence est d'environ un par mois du calendrier. Les premiers contrôles seront de deux heures, mais, en plus du bac blanc au moins deux autres contrôles seront de 3 h 30, durée de l'épreuve du bac. Compte tenu de la situation au bac, certains contrôles seront avec calculatrice et d'autres sans, ce qui ne sera annoncé qu'au moment de la distribution du sujet. Les notes de contrôles seront celles qui figureront dans la moyenne de la discipline, car elles donnent le niveau réel de l'élève.

D - Travaux pratiques

Les sciences physiques sont des sciences expérimentales et les contenus des programmes sont clairement orientés vers la manipulation. Le TP est donc une partie intégrante du cours. C’est aussi l’occasion de travailler en binôme ce qui doit enrichir le travail commun. Pour chaque séance, un sujet de TP est distribué une semaine à l'avance et porte sur le cours très récent. Ce sujet contient en général 2 parties, une partie préparation et une partie manipulation. (Parfois quelques notions essentielles sont rappelées ou introduites). 

Préparation
Le travail de préparation doit être entamé dès la réception du sujet. Il peut faire l'objet d'une réflexion à plusieurs mais la rédaction finale doit absolument être personnelle, cela permet de voir si tout est bien compris. Ce travail écrit est à rendre à l'entrée dans la séance de TP. Elle est constituée :

· de questions de cours

· de questions permettant la découverte du sujet à traiter (thèmes et notions théoriques à connaître, protocole expérimental, schémas de montage, appareils utilisés...),

· d’exercices tirés du livre
Ce travail a pour but de rendre le binôme autonome pendant la séance, de préparer la rédaction du compte rendu, mais aussi d’aider à l’apprentissage régulier du cours et de faire des exercices.

Compte rendu.

Un compte rendu est à rendre à chaque séance. Il doit comprendre : protocole, schéma annoté du ou des montages, mesures et commentaires, résultats, exploitation, conclusion.

Donner un résultat (par exemple la valeur d’une accélération) ne dispense pas de faire figurer les mesures qui sont les grandeurs brutes obtenues sur la manipulation (ex : les distances, vitesses et dates mesurées), ainsi que les méthodes de mesures qui ont été mises en oeuvre. Ne pas oublier les unités.

La présentation peut prendre diverses formes (tableau de mesures, schéma avec valeurs numériques, courbes...) et mesures et résultats peuvent parfois figurer dans le même tableau ; une série de mesures est toujours présentée sous forme de tableau car il permet d’avoir une vue globale, synthétique des mesures effectuées et en facilite l’utilisation. Le compte rendu est ramassé en fin de séance. L'ensemble préparation + compte rendu constitue un devoir noté, la moyenne de TP sera également dans le bulletin. Cette note donne une très bonne indication du travail fourni. 
Attitude

le binôme est responsable du matériel qui lui est confié pendant la séance. Cela signifie qu’il faut :

· contrôler la liste de matériel en début de séance, 

· respecter les consignes de sécurité,

· nettoyer et ranger le matériel à la fin. 
En particulier, la blouse, en coton, est obligatoire pour les séances de chimie. On la met AVANT d'entrer et on ne porte pas son sac en bandoulière pour éviter la casse. On organise sa paillasse avec soin en rangeant ses affaires non indispensables le long des murs. On quitte la salle en laissant une paillasse impeccable et du matériel rincé et ordonné. La blouse est retirée dans le couloir. Le port d'équipement de sécurité (lunettes, gants) est parfois nécessaire et doit être adopté en suivant strictement les instructions. Le non-respect de ces consignes entraînera l'exclusion de la séance. 

E - Devoirs à la maison

A chaque période de vacances, un devoir à la maison sera à rédiger. Les exercices seront en général des exercices de synthèse de l'ensemble du cours de la période. 

F - Notes
Un élève sérieux doit obtenir la moyenne en contrôle sans difficulté particulière. Mais les élèves qui visent de longues études scientifiques ne devront pas s'en contenter. Des questions facultatives plus difficiles ou plus longues seront proposées en devoir pour les élèves désireux d'aller plus loin. Les notes en TP sont en général bonnes lorsque le travail est sérieux, des notes inférieures à 12 montrent clairement un travail insuffisant. 

NB : que ce soit en TP ou en devoir à la maison, aucune copie ne sera acceptée après la date prévue. Un élève absent en TP n'est pas dispensé de sa préparation. Ce travail est à remettre dès le jour du retour en classe.

G - Matériel

Le choix d’un cahier ou d’un classeur et de son organisation est de la responsabilité de chacun. Cependant, quelques exigences :

· apporter en classe l’ensemble des feuilles correspondant au chapitre en cours,

· utiliser du papier à petits carreaux (très fortement conseillé),

· classer et ranger les documents distribués au fur et à mesure,

· lors de l’apprentissage de la leçon, mettre en valeur ce qui est important (surligner, encadrer, souligner...)
Pour chaque séance (cours ou TP), un minimum de matériel est nécessaire : crayon à papier, règle, gomme, la calculette personnelle (indispensable en TP).

Dès que possible, il est fortement conseillé de se procurer des annales des épreuves 2003, non corrigées ; les annales corrigées sont à réserver pour les révisions.
IV - Cas de la spécialité physique-chimie
le programme sera traité dans l’ordre suivant :

· l’optique : comprend de nombreuses notions nouvelles et demande un gros travail personnel,

· le son : comprend peu de notions complexes,

· la chimie : constitue un approfondissement du tronc commun et permet une d'acquérir une très bonne pratique expérimentale,

· les télécommunications : constitue un approfondissement du tronc commun (oscillateurs électriques) et  comprend quelques notions nouvelles. Sa réputation de partie difficile est totalement injustifiée. Les exercices de bac sur ce thème sont de loin les plus faciles !
Les séances sont presque exclusivement des séances de travaux pratiques. Tout ce qui précède concernant le TP en tronc commun peut être repris ici. Cependant les notions nouvelles étant étudiées lors de la préparation et mises en pratique pendant la séance, le travail préparatoire est rendu impérativement le vendredi qui précède la séance de spécialité du mardi (les sujets seront distribués suffisamment à l'avance). Un travail important est à prévoir pour l’optique, c’est-à-dire jusqu’à fin novembre environ. 

V - Qualité des copies

A - Exigences

En classe de terminale S, il est impératif de présenter des copies (contrôles, devoirs, préparation et comptes-rendus de TP) qui respectent des critères de présentation et de rigueur. 

C'est se mettre soi-même des bâtons dans les roues que de s'embarquer dans des calculs fouillis, s'appuyant sur des schémas gribouillis, le tout dans une copie torchonesque ! Outre que l'on multiplie ainsi les risques d'erreurs, on s'expose à exaspérer le correcteur, ce qui n'est jamais à l'avantage de l'élève. Tous les élèves le savent depuis longtemps, car tous leurs professeurs le leur ont dit et répété, mais rares sont ceux qui s'astreignent à la rigueur.

Aussi afin de se débarrasser très vite des mauvaises habitudes et afin surtout de les remplacer par des bonnes, on adoptera cette année le principe suivant : si des critères de rigueur et de qualité de copies ne sont pas respectés dans le premier contrôle, la note sera diminuée de deux points, dans le deuxième contrôle elle sera divisée par deux et à partir du troisième contrôle, ce sera tout simplement zéro avec obligation de re-rédiger la totalité du contrôle. Ces critères figurent dans les paragraphes suivants.

Avant de pousser des hurlements offusqués, chacun constatera à leur lecture, que tout élève de terminale (quels que soient ses qualités et ses défauts) peut les appliquer avec un peu de bonne volonté. Ils ne cachent pas de difficultés théoriques ou scientifiques. On peut comparer cet effort à celui des individus civilisés dans une station de ski. Qu'ils dévalent les pistes avec l'aisance du chamois ou crapahutent péniblement à la façon du canard, tous sont capables de ne pas jeter des détritus sur la piste, de ne pas passer devant tout le monde au tire-fesses ou de s'adresser poliment au quidam pour demander l'état de la piste... Présenter une copie de qualité (indépendamment de son niveau) c'est se respecter soi-même et respecter le correcteur.

B – les Calculs

1.
Les calculs tu justifieras et par une rédaction soignée expliqueras

2.
Les vecteurs et les scalaires tu ne confondras point

3.
Les calculs numériques des calculs littéraux tu distingueras

4.
L’homogénéité des résultats littéraux tu vérifieras

5.
Des calculs numériques intermédiaires inutiles tu te dispenseras

6.
La pertinence des résultats numériques tu étudieras

7.
Les unités tu n’oublieras point

C- Les Courbes

8.
Le papier millimétré exclusivement tu utiliseras

9.
Un crayon bien taillé tu emploieras

10.
Des axes orientés tu traceras

11.
Les coordonnées tu indiqueras et leurs unités point n’omettras

12.
Des graduations régulières sans surcharges inutiles tu porteras

13.
Les points expérimentaux par une + tu représenteras

14.
Le titre du graphique tu préciseras

15.
Les points entre eux tu ne relieras point

16.
La meilleure courbe tu modéliseras

D - Généralités

17.
Le schéma clair, complet et annoté tu n’oublieras point

18.
Une copie propre et lisible tu remettras

19.
Tes résultats en évidence tu mettras

20.La numérotation des questions de l’énoncé tu respecteras

21.
Les notations de l’énoncé tu utiliseras

22.Tes notations personnelles tu définiras

23.Ton professeur de physique tu vénèreras

VI - Fiche de méthode : apprendre une leçon

Indispensable, l’apprentissage régulier du cours ne se fait pas en lisant distraitement son cahier devant la télévision... La méthode de travail ci-dessous peut aider ceux qui manquent d’entraînement …

A - Aborder une situation

· Lire les notes prises en classe.

· Améliorer la présentation matérielle, souligner le plan.

· Trouver dans le manuel la leçon correspondante.
B - Organiser son action

· Repérer les mots nouveaux importants.

· Repérer les grandeurs, leur symbole et leur unité.

· Repérer les lois, leur nom.

· Lire les paragraphes essentiels du livre et comparer avec ses notes.
C - Réaliser

· Refaire les schémas des montages, des expériences.

· Mémoriser les connaissances fondamentales (définitions, lois…)

· Refaire les démonstrations et exercices faits en classe.

· Faire des exercices nouveaux (voir plan de travail).

· Faire des fiches (en vue des révision en particulier).
D - Communiquer

· Poser des questions pour mieux suivre et donc mémoriser le cous.

· Noter les questions à poser lors de l'apprentissage à la maison… et les poser !


